

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelor Nr. 5,  
TELEFON 10-20

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 220  
Pentru membrii Sindicatelor 220 Lei  
Autorități, Instituții 4000 Lei pe an

## Declarațiile făcute de d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu privitor la criminalii de războiu

Regimul în care sunt supuși cetățenii de dezastrul țării și care este de așa natură încât ar putea îngădui dispariția unora dintre ei — cum era să se întâmple cu Iliada Leoca — a stârnit unanimitatea revoltă a celor care doresc să fie pedepsiți criminalii de războiu.

În fața acestei probleme de cert interes în chestiunea lozului aplicării a convenției de armistițiu, d. ministru de Justiție Lucrețiu Pătrășcanu a făcut următoarele declarații:

„Măsurile de inexplicabilă blândețe în privința criminalilor de războiu, cred că vor lua sfârșit cât de curând.

Fuga lui Radu Leoca, criminalul de războiu dublat de „calitrușă” de exorc și defraudator, dovedește că sistemul actual în luptă trebuie radical schimbat.

Ministerul de Interne, de care depind penitenciarele și regimul lor, sunt sigur că va lua dispoziții în consecință.”

Hotărârile declarațiilor făcute de d. Lucrețiu Pătrășcanu sunt sigure că vor avea ecoul necesar și nu ne vom mai afla în situația de a asista la spectacolul lamentabil de a vedea criminalii și borfași vagabondând pe străzile Capitalei sau benchetuiți în compania celor ce au fost puși să-l supravegheze.

## Apel către bănci în legătură cu aplicarea armistițiului

BUCUREȘTI. — Ministerul economiei naționale face cunoscut următoarele: În sensul art. 3 al condițiilor armistițiului, guvernul român și-a asumat obligațiunea de a conserva bunurile cetățenilor unguri și germani, precum și acelor cetățeni români, cari edată cu forțele inamicului au părăsit teritoriul țării, nu s'au reîntors în timp mărginit și se află în Ungaria sau Germania sau pe un teritoriu ocupat de inamic. Ministerul atrage atențiunea băncilor, instituțiilor bancare și similare, că au obligațiunea răzătoare de a se îngriji pe răspunderea lor proprie, ca să nu se facă manevre frauduloase sau dispoziții nepermise cu aceste bunuri, depuneri sau disponibilități. Se va verifica dispoziția dată, dacă emană de la proprietarul adevărat. Intrucât dispoziția este luată în baza unei procuri, instituțiile vor cere acte doveditoare de prezența titularului în țară. Înlesnirea cu reavoință sau chiar a uscării a manevrelor cari urmăresc scopul de a sustrage aceste bunuri de sub controlul statului, vor fi urmărite și sancționate în sensul condițiilor armistițiului.

Executarea fidelă a condițiilor armistițiului este datoria de onoare a țării. Să nu crutăm nicio efortare în acest scop. Discuțiile și hotărârile să fie cât mai repede și cât mai complet traduse în fapte.

## Frontul german din Alsacia în descompunere

Strasbourg eliberat de forțele franceze / Bătălia Germaniei se apropie de faza ei decisivă

Ofensiva aliată în Alsacia-Lorena nu devultă tot mai favorabil. Divizia a II-a franceză a generalului Leclercque, în alia de ieri înaintând 80 km. într-o zi și,

a pătruns în orașul Strasbourg, capitala Alsaciei.

În jurul catedralei sunt acum lupte grele de stradă. Partea apuseană a orașului a fost curățit complet de germani. Ca o consecință a ofensivei trupelor franceze,

Intregul front german din Alsacia e în descompunere.

Armata aliată au capturat un camion german, plin cu ofiterii Gestapoului, cari încercau să fugă. Într-o pădure au capturat un ofițer german cu trei oameni, rămășița unui regiment. În ziua de ieri mai mult de 8000 de oameni au căzut prizonieri, între care generali Bruun și von Gilsen.

## Noile tancuri germane au dat greș

ANKARA. — De la Marea Nordului până la frontiera Elveției se desfășoară o bătălie generală. Pe întregul front uriaș inițiativa este în mâinile aliaților.

În Alsacia trupele franceze dau mari bătălii de învălire contra flancului stâng al armatei germane, care se află în cel mai mare pericol. Între Colmar și Strassburg s'a desfășurat o uriașă bătălie de tancuri în care germanii au utilizat un nou tip

Armata I-a franceză înaintând pe câmpia alsaciană, a depășit orașul Colmar. Pe străzile orașului se duc lupte înverșunate.

În regiunea Barre, armatele a III-a și a VII-a americane au făcut joncțiune și

au ocupat orașul Eberleben.

Armata a IX-a americană, după lupte deosebit de grele, a stăna râul Rühr. Germanii au început contraatacuri puternice, cari însă au dat greș. Aliații aici au ocupat orașul industrial Pachten și au încercuit complet Weisweiler.

Din Elveția se anunță că germanii au evacuat orașul Weill.

Mai mulți ofițeri ai Gestapoului, auzind înaintarea franceză, s'au sinuciat, alții au trecut frontiera elvețiană, îmbrăcați în uniformă de finanț.

de care blindato supranumite „Regele Tigru” cu un blindaj de 28—35 mm. și cu o putere de foc mult superioară „Tigruului”, cunoscut până acum. Contra lor au intrat în acțiune tancurile americane Schermann cari după bătălii grele

au obținut o victorie categorică atacând din flanc carele germane unde blindajul lor este mai slab, nimicind 47 de tancuri germane.

După cum anunță postul de radio Ankara comentatorul militar german Martin Hallesleben a ținut la radio Berlin obșnuitul său expozu la care a spus următoarele:

„Prin înaintarea trupelor franceze la sud de Aachen se planuește pătrunderea în regiunea Ruhrului

Generalul Eisenhower proiectează să dea cea mai mare și finală bătălie contra Germaniei.

Aceste mișcări de deflancare și atacuri directe sunt foarte bine chibzuite și puse la cale cu multă îndrăzneală de către mase mari de soldați înzestrați cu un bogt material de războiu și sprijiniți de o aviație formidabilă.

Concomitent cu această uriașă acțiune, pe frontul de Est se produc mari concentrări de trupe rusești și se pare că

în curând vom asista la o mare avanlanșă a forțelor sovietice contra teritoriului german. Se semnalează înaintări sovietice și în regiunea Balaton cu scopul de a deflanca Budapesta din sud și a forța înaintarea spre Viena.

Hallesleben a încheiat prin cuvintele:

Dacă înaltul Comandament german nu va lua măsuri serioase din timp, se va putea produce cea mai mare criză militară cunoscută vreodată în istoria Germaniei.

## Noua Jugoslavie va fi o țară formată din șase state federative

### O importantă declarație a Mareșalului Tito

Mareșalul Tito a acordat un interviu corespondentului special al agenției „Reuter”, în care a spus următoarele:

„Am o mare satisfacție sufletească că am putut să mă reîntorc la Belgrad, care îmi este atât de drag. În anul 1941, după ocupația nemțească, aici am elaborat planul de rezistență împiedicând cu colaboratori mei, cari atunci erau încă puțini la număr, dar totuși hotărâți să ducă lupta până la eliminarea completă a inamicului de pe teritoriul Patriei noastre.

Timpurile au dovedit că aceste planuri au fost bine întocmite, deoarece am învins pe inamic.

Primul scop al nostru este de a aproviziona populația cu alimentele necesare.

Grație Uniunii Sovietice până în prezent am primit 50 mii tone de alimente.

Tot de la Uniunea Sovietică, marea noastră aliată, am primit cele necesare pentru durerea războiului în limita posibilităților.

Referitor la frontierele țării a declarat că această problemă va fi soluționată la conferința de pace, unde Jugoslavie va ridica pretențiunile ei cari vor fi juste.

A mai declarat că Comitetul de Eliberare cuprinde luptători din în-

treaga țară, din toate părțile: sociale țării.

„Dorim democratizarea țării și o prietenie și colaborare sinceră cu toți vecinii noștri, în special cu Bulgaria.

Noua Jugoslavie liberă va fi o țară formată din șase state federative autonome, cu reprezentanți aleși în mod liber de către popor. Aceste state sunt: Sârbia, Croația, Bosnia-Herțegovina, Dalmația, Macedonia și Montenegro.

Toate acestea se vor înfăptui după eliberarea totală a țării de cetroplitorii nemți” — a încheiat interviul dat mareșalul Tito.

# PAGINA PLUGARULUI

## Ca să fie liberi, țărani trebuie să aibă pământ

Argumentul invocat de dușmanii țărănimii că exproprierea moșierilor ce depășesc 50 de hectare și improprietățile țăranilor fără pământ și cu pământ puțin ar duce la scăderea randamentului în agricultură, nu stă în picioare. Am văzut că pe măsură ce țărani și-au procurat inventar, randamentul a crescut, depășind pe acela al moșierilor lucrate în dijmă.

Țăranul stăpân de pământ se deosebește însă de țăranul dijmaș și din alt punct de vedere. Este știut că dependența economică a unui om față de altul are un șir întreg de urmări de ordin moral. Țăranul dijmaș este forțat de împrejurări, pentru a nu provoca supărarea moșierului, nu numai să-și facă acestuia zile de muncă, să-și dea rușeturi și altele, ci nici să nu facă ceva ce ar putea fi în dauna intereselor moșierului.

Dijmașului îi e frică să iasă din voia moșierului ca să nu-și moară copiii de foame. Țăranul dijmaș nu îndrăznește să vorbească dela egal la egal cu stăpânul pământului. El e silit să stea cu căciula în mână, iar moșierul îl întoarce spatele. Sentimentul de umilire nu e caracteristic numai robului și țăranului lobag și dijmașului de astăzi, deși nu în același măsură. Ca să poată obține pământ pentru a putea trăi el și copiii lui, dijmașul se simte forțat să reușească adesea la demnitatea lui de om. Pentru a nu mai fi silit să se umilească, trebuie să aibă pământ.

Sentimentul demnității este caracteristic omului liber. Ori țăranul dijmaș nu poate fi liber atâta timp, cât soarta lui depinde de voința moșierului, stăpân asupra pământului.

Țăranii liberi și stăpâni pe pământ din Norvegia, Iugoslavia, Bulgaria, Grecia, cari n-au cunoscut lobăgia în felul în care ea a fost cunoscută în alte țări, niciodată n-au acceptat vreun jug străin cu atâta ușurință ca alții. Și cotropitori germano-fasciști au cunoscut nu numai în Uniunea Sovietică cele mai grele zile, ci și în aceste țări. Cu toate victoriile din Balcani, cotropitori germani n-au avut un moment de liniste în Balcani. Poporul bulgar n'a putut fi târât în război în același măsură în care a fost târât poporul român. Iar acum contribuția acestor popoare la războiul de nimicire a hoardelor hitleriste este mult mai mare decât contribuția noastră. Și lupta contra criminalilor fasciști este mult mai hotărâtă decât lupta ce se duce contra acestor elemente în România.

România nu poate fi socotită printre țările democratice, atâta timp cât există pe deoparte moșieri stăpâni de pământ, iar pe de altă parte țărani cari lucrează acest pământ în dijmă.

Un partid politic nu poate fi socotit democratic dacă apără situația de azi și se împotrivesc expropriării moșierilor și improprietății țăranilor fără pământ și cu pământ puțin.

Cât timp există moșieri și dijmă, regimul democratic în România nu poate fi creiat și efectele lui nu se pot asfrânge asupra întregului popor.

Cât timp un partid politic este împotriva lichidării moșierilor și dijmii, toate declarațiile despre democrație sunt numai vorbe goale sau manevre diversioniste, menite să înșele poporul și mai ales țărănimia.

România democratică are nevoie de cetățeni liberi. Țăranul dijmaș nu este. Pentru a fi liber, el trebuie să devină stăpân pe pământul pe care-l muncește.

## Intervenția Frontului Plugarilor pentru realizarea însămânțărilor din județul Arad

Organizația din jud. Arad a Frontului Plugarilor a adresat o telegramă subsecretariatului de stat al ministerului agriculturii, Zaroni Romulus, în legătură cu situația dezastruoasă a însămânțărilor din județul Arad, făcând propuneri concrete pentru remedierea situației. Conținutul telegramii e următorul:

Rugăm dispuneți măsuri urgente pentru însămânțarea ogoarelor ju-

dețului nostru, 80 la sută fiind ne-  
semănată, mâna de lucru fiind lipsă,  
trei mii și cincisute oameni trimiși  
înăuntru țării împreună cu premi-  
litarilor pentru munci. Oamenii ținți  
fără hrană, nefiind folosiți la nicio  
muncă sistematică, ori organizată  
într'un scop de utilitate publică ime-  
diată, în schimb ogoarele rămân  
părăginite. Rugăm dispuneți ca să  
se sisteze aceste munci, iar oame-

nii să fie readuși la vetrele lor.

Comitetul Județean al Frontului  
Plugarilor:

BELEA MIRON  
CRANCIOVAN MIRON.

Populația județului Arad are con-  
vingerea fermă că înțelesul ministru ță-  
ran va satisface cât de urgent această  
doleanță justă, atât în interesul țără-  
nimii din județ, cât și în interesul  
general al vieții economice și al pro-  
blemelor de aprovizionare.

## In comuna Andrei Șaguna premilitarii fac servicii la jandarmerie, iar pământul rămâne neînsămânțat

### De ce nu se alege un nou primar la Gura-Văii?

În comuna Guravăii (jud. Arad) s'a fixat data alegerii de primar pe ziua de 19 Noiembrie a. c. Dat fiind că la această adunare nu s'au adunat decât puțini locuitori din comună, a rămas din nou același primar. Prețorul a comunicat notarului comunal că a primit ordin să nu fie schimbat primarul, nici comitetul de conducere. Populația comunei știe foarte bine că de ce nu trebuie schimbat primarul. Locuitorii au fost obligați să dea fan pentru armată. Primarul a împărțit locuitorii în patru clase, însă nu după starea materială, ci după prietenie. S'a ridicat fanul pe care armata l-a plătit cu kgr.

Primarul a ridicat mai mult de  
100 mii lei și ar fi trebuit ca banii  
ridicați pentru fan să-i împartă  
locuitorilor.

În schimb pentru 50.000 lei au cum-  
părat niște vite pentru comună. Lo-  
cuitorii comunei Guravăii vor să știe  
ce s'a făcut cu suma rămasă de 50.000  
lei.

În comuna Andrei Șaguna (Județul  
Arad) subofițerul Lupșu Mihai tero-  
rizează pe tinerii premilitari, obligan-  
du-i să facă serviciu două zile săptămă-  
nal la postul de jandarmi. Tânărul  
premilitar Ardelean Traian a ras-  
puns că nu poate face acest serviciu,  
fiind lucrător angajat și mobilizat la  
uzina „Astra”.

Subofițerul a luat tânărul la bă-  
taie, pe urmă a dat ordin jandar-  
mierilor să-l ție cu mâinile la spate,  
iar sub escortă l-a transportat la  
legiune, unde a fost pus în liber-  
tate.

Cerem o anchetă severă în cazul de  
sus. Șeful de post bătaie trebuie  
pedepsit și eliminat din comună. Ca-  
zul e cu atât mai grav că tinerii  
fiind întrebuințați la jandarmerie, pământurile au rămas neînsămânțate. Nu trebuie uitat că aceste elemente profasciste și legionare în satele trădătoare sabotează noul regim democratic și împiedică consolidarea vieții economice cu intenție vădită de a crea panică și nemulțumiri în rândurile populației.

Același situație în comuna Pecica (Jud. Arad) unde autoritățile comunale nu-și dau seama că nu mai trăim zilele de jaf și de mită ale regimului Antonescu și exploatează populația nevoiașă. E vorba de o colecție, locuitorii fiind siliți să dea: 5 kgr. alăniță, 15 kgr. zarzavaturi, 10 kgr. fasole, 40 kgr. cartofi. Trebuie să punem întrebarea: cum se poate că oamenii cei mai instăriți ai comunei sunt obligați la aceste cantități, la fel ca și săracii comunei?

Cum că nu s'a făcut o diferențiere mai mare, având în vedere situația din comuna Pecica, unde pe lângă bogății milionari, trăiesc zileri cari n'au nici casă, aici pământ.

Răspunsul trebuie căutat în actuala conducere a comunei, care reprezintă numai interesele bogătașilor, pe când cei săraci sunt jefuiți și terorizați fără milă. A sosit timpul ca și conducerea din fruntea comunei Pecica să fie schimbată cu reprezentanții democrației ai poporului.

## Ce fel de cooperatie ne trebuie

Viața se scumpește, văzând cu ochii. Cele mai necesare articole devin inaccesibile masei populare din pricina prețurilor ce se urcă în mod vertiginos. Poporul e nevoit să îndure cele mai cumplite lipsuri și din pricina că un mănunchi de paraziți cari trăiesc pe mâna lui, vrea să se îmbogățească, peste noapte.

Întru a stăvilii această jefuire a poporului, trebuie luate un șir întreg de măsuri urgente.

Printre acestea este și organizarea masei populare în obștii cooperative, cu scopul de a înlătura cel puțin în parte, pe intermediari. Organizarea masei în cooperative este preconizată în Platforma Frontului Național Democratice. O grua deosebire se pare că acordarea acestei probleme și guvernul actual. Înființarea Ministerului Cooperatiei este un motiv în acest sens.

Problema este în adevăr serioasă și se pune cu toată acuitatea. Cooperatiea trebuie să devie, în mână masei populare, o armă de luptă contra speculei, contra jafului organizat de speculanți împotriva poporului.

Acest obiectiv nu poate fi însă atins cu metodele și mijlurile de până acum.

În asemenea condițiuni ora și este

fișcă ea oamenii, din conducerea cooperativei, cari nu sunt răspunzători în fața masei, ci numai în fața organelor superioare, să se ocupe de orice, numai de nevoile poporului nu. Și s'au ocupat de multe. Institutul Național al Cooperatiei a participat la jefuirea popoarelor sovietice, alături de toți jefuitorii nemți și români. Au demontat fabrici, au adus automobile, au jefuit stațiunile de mașini și tractoare, au jefuit gospodăriile colective de vite, etc.

Acum d. Gh. Minescu, care mai este încă director general al Incopului se scuză, spunând că n'a jefuit, ci a cumpărat și că instalațiile erau și vechi. Cine avea dreptul să vândă lucrurile popoarelor sovietice?

Nemții erau acolo cotropitori și românii deasemenea. Și vânzătorii și cumpărătorii știau aceasta, știau deci că vând și cumpăr lucruri jefuite, furate.

Pentru jefuirea averii poporului, legea Statului Sovietic aplică măsura supremă de apărare a societății, pedepșa cu moartea.

Oamenii cari au comis asemenea fapte, nu pot sta în fruntea cooperativei, nu pot sta în cooperatiea românească. Cu asemenea elemente nu se poate lupta contra speculei, nu poate

fi apărat poporul român contra jefuitorilor.

D. Gh. Minescu a lucrat dela începutul războiului din 1942 ca agent al Germaniei hitleriste. În această calitate el a închiriat șlepurile de cari aveau nevoie nemții pentru transportul cerealelor pe Dunare. Ca agent al Germaniei hitleriste a fost readus apoi de Antonescu în fruntea Incopului în 1941 și tot ca agent hitlerist a jefuit popoarele sovietice. Cine are interes să-l mai ție în fruntea Institutului Național al Cooperatiei?

Poporul român suferă urmările războiului de jaf și cotropire în care fusese împins de Hitler și Antonescu. Pentru reducerea acestor suferințe, este nevoie și de organizarea cooperativei, în așa fel, încât ea să servească interesele masei populare. Rămânerea lui Minescu, Constantinescu și a tuturor agenților lui Hitler și Antonescu în fruntea și în sânul cooperativei, împiedică atingerea acestui scop.

Jefuitorii popoarelor sovietice și jefuitorii poporului român, ca și tot felul de agenți fasciști trebuie înlăturați. Acest lucru nu se poate merge înainte. Altfel, înființarea Ministerului Cooperatiei va deveni o fară.

Ing. Pavel Chirtoacă

## OBLIGAȚIUNI, EFECTE DE STAT ACȚIUNI

și orice fel de Rente de Stat cumpără și vinde

Banca de Comerț din Arad S. A. (fost Banca Goldschmidt) Arad, Strada Eminescu 4

## Citarea pe nașune a Reg. 96 Infanterie

BUCUREȘTI. — General Sănătescu, președintele Consiliului de miniștri, a dat următorul ordin de zi:

„In luptele de pe Tisa, Regimentul 96 Infanterie, sub comanda lt. colonelului Cosma Gavril, s'a acoperit de glorie.

Împreună cu glorioasele Armate Sovietice, regimentul a trecut Tisa în cele mai grele împrejurări, dispunând moartea, atât soldații cât și ofițerii. Cu un curaj nemaipomenit au înfrânt în mai multe rânduri pe inamic stărnind admirația comandanților sovietici.

Pentru aceste fapte glorioase, Regimentul este citat pe nașune ca exemplu.

## SINDICATUL UNIT AL LUCRĂTORILOR CROITORI DIN ARAD

Invită pe toți lucrătorii croitori și croitorese, ucenicii și ucenice,

Duminecă 26 Noiembrie a. c. ora 15 (3) la ședința

care se va ține în localul nou al Sindicatului, Bd. Regina Maria 9 et. II. (fosta casă Neuman) Comitetul de Organizare

## Anunț pentru milițieni

Cercul Teritorial Arad pune în vedere pe această cale milițienilor din contingentele 1918 până la ctg. 1926 inclusiv, de origine etnică germani și maghiari, care aparțin Cercului Teritorial Arad, de a se prezenta la Cercul Teritorial Arad în ziua de 25 Noiembrie 1944 pentru concentrare.

Nu se lucrează: Mobilizații pentru a se vor prezenta, cei ce aparțin altor unități și cei propuși pentru comitate medico-militară.

Se atrage atențiunea că prezenta publicatiune ține loc de orice chemare individuală și acei ce nu se vor prezenta în termenul legal, vor fi defecți Curții Marțiale a Corpului 7 Teritorial.

Cercul Teritorial Arad

**ARO** Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 30 și 5. Duminecă la 11 matineu

Azi e premieră grandioasă! O adevărată comedie Americană!

## „Hollywood Hotel“

cu DICK POWEL, ROSEMARY LANE și renumită orchestră de Jazz BENNY GOODMAN

## Suspendarea ziarului „CURENTUL“

În ziua de 17 Noiembrie a. c. a fost publicat în ziarul „Curierul“ un articol al d-lui A. Popa, sub titlul „Cerem lămuriri“.

Articolul, care se referă la situația din Transilvania, suprinde o serie de atacuri ostile față de Uniunea Sovietică și de interesele Aliatilor.

Pentru vina de a fi publicat asemenea atacuri, ziarul „Curierul“ se suspendă pe timp de o săptămână, conform hotărârii „Comisiei Aliate de Control“.

## D. Comșa interzice funcționarilor organizarea lor în sindicat

Amplasat pomenit de dl. Comșa, președintele Camerei de Comerț și de Industrie (până când mai tolerează comerțanții pe acest legionar bifocant?), care dirijează și patronează fabricile și speculanții din Arad, El e precum se știe și inspector atotputernic la fabrica „FITA“, un focar legionar cu Vasile și Pavel Nădăban, Pavel și Sida Breban și Ion Filipaș, ziarist antonescian. Iată galeria celor care terorizează muncitorii și funcționarii dela „FITA“.

Funcționarii s'au înscris în Sindicat, dar dl. Comșa și ceilalți legionari protestează, îi amenință cu concediere și interzice organizarea lor,

spre a spune că, trebuie să se aștepte ca să apară legea în Monitorul Oficial.

Dar Constituția din 1923 care este în vigoare azi, nu-l ajunge domniului Comșa? Sigur că nu! Cum să le convină lor, care subminează tot ceence este democratic?

Trebuie să înțeleagă în fine că, fascismul nu va reinvia nici în țara românească, nici în alte țări ale lumii.

Iar angajații nu vor putea fi împiedecați de a se organiza și a se bucura de drepturile democratice, asigurate de constituție. P. D.

## CAPITOL

Repr. 1, 3 și 5.

Azi BOMBA STAGIUNEI!  
Ultimul BROADWAY MELODI!

## „BROADWAY, strada norocului“

cu cei mai preferați artiști Americani:  
DICK POWELL, / PRISCILLA LANE, / DICK FORAN, / ANN SHERIDAN, / PAT O'BRIEN

## Dați sânge pentru răniți

Datoria fiecărui român

Apărarea Patriotică a fost invitată să găsească voluntari cari să facă donații de sânge soldaților ruși și români, din spitalele noastre. Toți aceia care înțeleg să ajute ostașii noștri, pentru a se reface cât mai grabnic, spre

a-și continua lupta lor de eliberare, să se prezinte la sediul Apărării Patriotice din Bul. Regina Maria Nr. 8, etajul I.

Comandamentele spitalelor acordă un premiu de 4500 lei acelor care se supun transfuziunii de sânge pentru ca să-și procure alimentele necesare spre refacerea organismului.

Suntem convinși că la chemarea noastră vor răspunde toți cetățenii cu sentimente adevărat patriotice și prin acest gest nobil vor arăta recunoștința și dragostea lor față de ostașii care sângerează pentru cauza noastră dreaptă.

## FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3, 5.

Duminecă la 11 MATINEU cu prețuri reduse!

Azi premieră! Cel mai emoționant film gangster al sezonului,

## Se caută o femeie

cu Maureen O'Sullivan - Joel Mc. Crea - Levis Stone

Afară din program Jurnal nou American cu ultimele evenimente de pe frontul Francez, Italian și Rus!

## Noul șef al Salubrității Comunale a promis rezolvarea favorabilă a revendicărilor muncitorești

Angajații salubrității municipiului Arad s'au adunat ieri în sala festivă a întreprinderilor comunale. În cadrul consfățuirii, a luat cuvântul președintele sindicatului Boar Iosif, care a arătat că primăria amână rezolvarea cererii de îmbrăcăminte a angajaților cât și anchițarea procentului de 25% după orele lucrative în zile de sărbători între 15 Iulie — 1 Octombrie a. c.

În cadrul ședinței președintele Boar a prezentat angajaților pe noul șef, d. Tripa Traian, numit în locul lui Apătean, care a fost înălțurat la cererea muncitorilor. Pristenul Boar a rugat pe noul șef să dea tot concursul pentru apărarea intereselor muncitorești, exprimând încrederea muncitorilor față de persoana noului șef d. Tripa Traian. Adresându-se angajaților le-a spus că o mare parte din ei îl cunoaște de când a fost administrator economic la agronomia orașului. A rugat pe muncitorii salubrității ca în viitor reclamațiunile să le înainteze numai

birotului de salubritate, iar să nu părăsească serviciul, pierzând timpul pe coridoarele primăriei și să-și facă fiecare datoria în această vreme excepțională datorită intereselor lor și pentru a nu periclită prestigiul sindicatului, din care fac parte. În schimb promise că toate doleanțele angajaților vor fi înaintate d-lui primar și rezolvate în mod favorabil în limita posibilităților. Problema îmbrăcămintelor va fi lichidată în timpul cel mai scurt, cauza fiind sub ordonanțare.

Schwartz, secretarul sindicatului, a mulțumit noului șef de secție pentru asigurările date. Cu aceasta conștientă a luat sfârșit

CLASELE VII ȘI VIII DELA Liceul „MOISE NIÇOARA“ din Arad încep cursurile Lună 27 Noiembrie a. c. ora 8 dimineața în localul Școlii Industriale Tehnice (Liceul Industrial de Băieți).

50 milioane puteți câștiga cu un loz al Colecturii

## Gheorghe Stănoiu

Și Sucursala Arad în edificiul Teatrului, Tragerea la 2. XII.

## Din lupta pentru democrație

În fața țării și a poporului stau sarcini grele. Aceste sarcini își au rădăcina în activitatea nefastă a regimului hitleristo-antonescian, care a dus țara la marginea prăpastiei. Lumea își dă seama că nu ne putem asigura o viață pașnică și satisfacerea nevoilor și drepturilor noastre decât după stărpirea desăvârșită a hitlerismului extern și a fascismului intern, inaugurând un regim cu adevărat democratic.

Spre a putea face față acestor sarcini naționale, se duce o luptă continuă și consecventă în vederea concentrării tuturor forțelor democratice. Unul din cele mai importante centre de concentrare a acestor forțe este Uniunea Patrioților.

Uniunea Patrioților este o organizație de luptă cetățenească antifascistă în care intră cetățenii și cetățenele din toate păturile sociale. Toți cetățenii sînțiți și înțeleși au dreptul de azi să își găsească locul în această organizație democratică.

România este formal liberă. Ea nu va fi însă cu adevărat liberă decât în momentul când libertatea ei va fi realizată în așa fel ca aceasta să păzească din conștiința noastră ca un patrimoniu și un bun ce nu va mai putea fi răpit de nimic.

Uniunea Patrioților luptă împotriva fascismului sub orice formă și oriunde s'ar prezenta el. Uniunea Patrioților luptă pentru combaterea sabotajului de tot soiul, scumpului și necului. Ea luptă pentru rezolvarea grabnică a revendicărilor sînistrăților, pentru organizarea justă a aprovizionării populației cu toate cele necesare traiului precum și pentru satisfacerea tuturor revendicărilor drepte ale cetățenilor dela orace și tute.

În același timp, Uniunea Patrioților înțelege să lupte pentru îndeplinirea sinceră a condițiilor Armistițiului cu Națiunile Unite, căci își dă seama de importanța hotărâtoare a acestui îndepliniri leale pentru viitorul țării.

Democratizarea țării, a cărei condiție primordiază rămîne a radicală epurație în toată domeniile vieții noastre, restabilirea în drept și în fapt a libertăților democratice, educarea maselor populare în vederea democratizării; sunt sarcini importante în activitatea acestei organizații.

Conștiința și hotărârea de luptă anti fascistă a Uniunii Patrioților își au originea în lupta dărză patriotică, dusă de organizația și conducătorii Uniunii, în frunte cu profesorul Vlădescu Răcoasa, în anii sângeroasei dictaturi 1942—44.

Uniunea Patrioților a aderat întru toate la platforma Frontului Național Democrat și face parte din acest Front.

Principiul călăuzitor în activitatea Uniunii Patriotice este: „Nu se pune acum nimănui problema dacă e burghez sau proletar, se pune problema dacă e democrat, antifascist și patriot“.

D. S.

## CORSO ARAD

Garanta filmului de succes O comedie minunată

1. Soțul meu conduce ancheta

cu Robert MONTGOMERY și Rosalind RUSSEL

2. Jurnal RUSESC de război

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix

**INFORMAȚIUNI**

**CONVOCARE.** Invităm pe toți inginerii și arhitecții - democrați - din Arad și județ pentru a participa la adunarea de constituire a Sindicatului Inginerilor, în ziua de 27 Noiembrie, ora 16, în localul din str. Cioc-Pop Nr. 9. — Comitetul.

**CONVOCARE.** Asociația învățătorilor, secția Arad, convoacă pe toți membrii corpului didactic primar din oraș și județul Arad la o consfătuire care va avea loc în localul școlii primare nr. 2 Arad pe ziua de 26 Noiembrie, ora 9 dimineața (Duminică). Având la ordin de zi constituirea sindicatului corpului didactic primar. Președinte: Carnea.

**UNIUNEA EVREILOR DEMOCRAȚI** invită pe toți evreii și toate evreicele la adunarea care va avea loc duminică, 26 Noiembrie 1944, orele 10 înainte de masă, în sala fostei școli de dans Ionescu, deasupra cinematografului Corso. Se vor discuta unele probleme vitale ale Evreimii, care își așteaptă rezolvarea lor urgentă.

**ANUNȚ.** Toți elevii care au dat examene particulare la Liceul Teoretic Evreesc din Arad în anul școlar 1943-44, se vor prezenta la Direcțiunea școlii până la 30 Noiembrie zilnic de la orele 10-12 a. m. pentru ridicarea copiilor matricolare și a actelor. Li se atrage atenția că dacă aceste copii nu se vor putea înscrie la nicio școală.

**FOSTII MUNCITORII EVREI DIN TOATE DETAȘAMENTULLE DE LUCRU** să se prezinte azi, Sâmbătă, 25 Noiembrie, la orele 14.30, în sala mare a Liceului Evreesc, Bul. Reg. Ferdinand 6, pentru a-și susține interesele în vederea realizării drepturilor lor. Să nu lipsească niciun interesat.

**ANUNȚ.** Doamnele și domnișoarele care s'au înscris la cursurile de infermiere voluntare ale „Crucii Roșii”, sunt rugate să se prezinte Sâmbătă dim., la ora 9, la o consfătuire la Institutul Surzilor de Ocrotire, str. Brătianu Nr. 1. Se vor fixa orele și zilele de curs, precum și stagiile practice. — Filiala Arad.

**AVOCATUL** Dr. LUCUȚA IOAN, anunță moartea mamei sale Emilia după grele suferințe, întâmplată la 24 Noiembrie a. c. orele 4. Cortegiul pleacă dela Catedrală Duminică la orele 14 (2).

**Mica Publicitate**

**EXPERT CONTABIL** cu practică îndelungată dorind a schimba serviciul imediat se angajează pentru orice lucrări de birou, sau contabilitate ocazională. Merge și în provincie. Adresa la ziar.

**CAUT** femeie de serviciu la toate. Farmacia Strelikovsky, Mareșal Averescu Nr. 1.

**ANGAJAM** mediat, cu salariu bun, bucatăreasă cu ziua la o familie de două persoane. Adresa la „Reclama”, str. Eminescu 4.

**PIERDUT** următoarele acte: Biroul Populației și carnet C. F. R. pe numele Bandici Rozalia, Str. Marie Chendi Nr. 6. Le declar nule în mână oricui s'ar găsi. Aducătorul primește bună recompensă.

**CAUT** cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar.

**PROFESOARĂ** predă franceza, germana, maghiara, cu metodă ușoară. btr. Moise Nleoră 16, ap. 9.

**Săptămâna Ardealului**

**Aradul la datorie pentru ajutorarea populației din Ardealul de Nord**

**Întrunirea entuziastă dela „Apărarea Patriotică”**

În cadrul săptămânii Ardealului și Moldovei Apărarea Patriotică din Arad, a ținut o adunare prezidată de dl. PETRE BELLE, la care au luat parte reprezentanții autorităților, a societăților de binefacere și alte persoane și anume:

Dl. protopop Turic Calu, delegatul Episcopatului Ortodox Român, părintele Preharu, din partea Episcopatului Greco-Catolic, rabinul dr. Schönfeld, d-na Olariu și dl. Hălmăgeanu, din partea Asociației „Principele Mircea”, d-na Iosean și d-na Lugojan, din partea Crucii Roșii, dl. dr. Avram, din partea Primăriei, dl. dr. Novacu, din partea Prefecturii, dl. Onița, din partea Uniunii Patrioților, dl. Tănase, din partea Sindicatelor Unite, d-na Pricop, d-na Felinaun, dl. Belle Petre, dl. Gonda N. și dl. Ilina, din partea Asociației Patrioțice, dl. dir. gen. dr. Iercan, dl. dr. prim-medio Pop, d-na Grosz deșoara Cornea, dl. dr. Pop Alexandru și alții.

Dl. PETRE BELLE, deschizând adunarea a arătat, că în urma retragerii armatelor hitleriste și în urma devastărilor produse de acestea, populația Ardealului de Nord suferă de mizerie și de foamă. Apărarea Patriotică, care și în timpul dictaturii, în ilegalitate, a fost organizația pentru sprijinirea victimelor teroarei fasciste, își continuă misionul, chemând toți oamenii cinștiți să contribuie la ajutorarea populației din Ardealul de Nord eliberat.

Arată că noi, cei cari avem posibilitatea,

trebuie să-i ajutăm pe cei lipsiți cu alimente, îmbrăcăminte, medicamente și bani. Totodată declară că guvernul a hotărât creșterea unei supra cote la articolul de lux și aceste venituri vor fi întrebuințate pentru ajutorarea populației din Ardealul de Nord.

Propune să se facă colecte pentru acest scop și toată lumea să contribuie în mod efectiv, pentru a se putea ajunge la un rezultat cât mai bun. Aceste colecte se vor face

dela 26 Noiembrie până la 2 Decembrie în cadrul Săptămânii Ardealului.

În acest scop se vor face chete pe stradă, iar Duminică va avea loc un concert în sala cinematografului „Forum”.

Dl. dr. Iercan ia cuvântul și propune să se fixeze un anumit loc unde să se prezinte singuri, cei cari doresc să doneze. Acest sistem ar evita îmbulzeala.

După părerea d-lui, ar trebui fixate zile separate pentru fiecare articol în parte. Se mai propune ca să se procure lista contribuabililor care ar putea să servească de criteriu la colecte și să se pornească pe această bază. Din fiecare bran-

să să fie ales câte un membru care să facă colecta la colegii săi.

Dl. Belle atrage atenția asupra faptului că în oraș este greu de a se colecta alimente și în Ardealul de Nord tocmai de aceea se duce mai mare lipsă. De aceea

propune ca pe banii colectați să se cumpere alimente și cereale din satele noastre din județ, astfel vom servi un scop dublu, vom ajuta și pe frații noștri Ardeleli și pe țărani noștri.

Propunerea a fost acceptată în unanimitate.

Dl. protopop Turic arată că în județ sunt multe cereale neculesse și netrocerate și dacă ar putea obține combustibil și brațe de muncă, am avea un mare surplus de grâu și porumb.

Dl. dir. Avram dela Primărie, cere cuvântul și declară că Primăria a făcut și patronat multe colecte și din această cauză are o experiență oarecare. D-lui arată că aceste colecte trebuie organizate cu minuțiozitate.

Declară că cel mai mare aport poate să-l aducă corpul didactic primar și secundar.

Propune ca lucrurile colectate să fie strânse în Apararea Patriotică

unde să fie o comisie care să se îngrijească de inventarierea lor. Declară că este necesară alegerea unui comitet de conducere care să se ocupe cu rezolvarea tuturor chestiunilor în legătură cu colecta.

Dupa terminarea expozeurilor s'a început discuția asupra felului de organizare a personalului care va face colecta efectivă.

Reprezentantul Sindicatelor Unite a declarat că Sindicatul se angajează să colecteze dela muncitorii din fabrici.

Dl. dr. Iercan s'ar angajat că va colecta personal dela bancile din Arad.

În urma discuțiilor s'au hotărât următoarele:

Formarea unui comitet compus din: d-na Olariu, d-na Hălmăgian, d-na Grosz, d-soara Cornea, d-na Iricop, d-na Hațegan, protopop Turic, părintele Preharu, Virgil Lugojan și rabinul dr. Schönfeld.

Camera de Comerț va fi invitată să trimită un delegat pentru a vizita pe industriași și comercianți.

Comitetul a hotărât că se va întruni Sâmbătă pentru discutarea mai amănunțită a chestiunilor.

**SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI** din Arad, Str. Horia Nr. 2, etaj. II, aduce la cunoștința celor interesați, că, cursurile de limba rusă se țin Duminică la orele 11 a. m.

**Loz norocos!!**  
la Colectura „MERCUR”  
Banca de Comerț din Arad  
(fost Banca Goldschmidt)  
Arad, Strada Eminescu 4.  
**Tragerea la 2 Decembrie**

**Situația pe scurt**

— Trupele britanice și australiene, care sunt în prizonierat japonez, trăiesc în condiții grele, muncesc între 12-18 ore pe zi, mor din cauza belilor sau sunt chiar omorâți.

— Puterea marinei Statelor Unite este azi cea mai mare din lume: surprinde 3.000.000 de oameni, 10 milioane 300.000 de tone și 62.000 de avioane.

— În Danemarea, actele de sabotaj continuă împotriva cetroptorilor hitleristi; între altele, distrugerea căilor ferate.

— La conferința păcii nu vor participa decât peșterele care au luat parte la lupta împotriva fascismului.

— Belgia, împreună cu Olanda și Luxemburgul, poate și cu Suedia, se găsește în pragul unui pact de securitate care face parte din rețeaua generală a păcii.

— În România, cea și cea mică proprietăți agricole, peste 30 la sută din pământul țării se află în mâna proprietarilor cu peste 50 de ha.

— După ultimele indicații 1.100.000 de ha. mai trebuie înscământate.

— D. Romulus Zaroni, ministru subsecretar de stat la agricultură, a declarat și și-a luat angajamentul în fața țărănilor din Caracal ca până la primăvară pământul marilor proprietari va fi fost dat țărănilor.

— În cadrul săptămânii Ardealului și Moldovei, care va avea loc la București, se vor face colectări de alimente, îmbrăcăminte și bani, care se vor depune la București la „Crucea Roșie” și la Apărarea Patriotică.

— Pe urma retragerii trupelor hitleriste din Moldova, această provincie a rămas într-o situație de neînchipuit: la Iași conducta de apă a fost distrusă (abia acum a putut fi reparată de către formațiile de geniu ale Armatei Roșii), lipsă de medicamente și de alimente, fabricile distruse.

— D. ing. T. Ionașcu, subsecretar al industriei și comerțului, a declarat că va ține seamă, la stabilirea prețurilor, de realitate, contrar acțiunii nefaste a legilor și ordonanțelor ipocrite din timpul regimului antonescian, care stabilea prețuri maximele menite numai să prilejuiască specula și sabotajul.

— Pentru acoperirea golurilor bugetare, impozitele nu vor mai fi puse pe articole de mare consum și nici nu se va face o majorare a impozitelor, ceea ce ar lovi pe muncitori, țărani și pe cei lipsiți de mijloace, ci vor fi chemați să contribuie cei ce au realizat averi considerabile, îmbogățindu-se în urma conjuncturii de război.

— Funcționarii dela Soc. Română de Radiodifuziune au hotărât sindicalizarea funcționarilor. Într-o mișcare ce au votat-o au cerut: adaptarea societății la rolul politic, cultural, social, educativ și informativ, potrivit actului dela 28 August.

**TOȚI PENSIONARI I. O. V. DIN RAZBOIUL MONDIAL** se vor prezenta, începând de azi, la biroul pensilor pentru complectarea livretelor, aducând cu sine neapărat și titlul de pensie, urmând ca dela 1 Decembrie 1944, să începem plata trimestrului Octombrie a. c.

**Cinema ROYAL Arad** Strada Alexandri Nr. 2  
Telefon: 19-33  
Repr. la orele 1, 5 și 9 fix.  
Azi, un film aplaudat ce lumea întreagă!  
**PRIMUL ÎNCĂLAT**  
cu LINDA DARNELL — ROLAND YOUNG — JOHN PAYNE.  
Stele, muzica, râs! Dans, comedie, splendoare!  
**JURNAL UNITED NEWS** cu evenimentele cele mai recente!  
Duminică la orele 11 matineu.